EN COURS DE MATHEMATIQUES

Les deux textes (Vitruve et Aulu-Gelle) sont proposés en traduction, pour que les non-latinistes puissent en prendre connaissance, et le professeur de mathématiques les utilise comme base pour son cours ou comme point de départ d’exercices d’application.

I . Calculer la taille du pied d’Hercule

Cette étude nous conduit à reconnaître une situation de proportionnalité ainsi que la résolution d’équations de base.

Le cours du niveau cinquième sur ces thèmes nous apprend :

− les propriétés des tableaux de proportionnalité et en particulier « la règle du produit en croix ».

Dans un tableau de proportionnalité, tous les produits en croix obtenus à partir de deux des colonnes du tableau sont égaux.

− la résolution des équations de base du type de :

a + x = b

et

a × x = b
(a et b étant des nombres simples).

On établit le tableau de proportionnalité suivant dans lequel on nomme p, la taille du pied d’Hercule en mètres:

	
	Longueur en mètres
	Longueur en pieds

	Hercule
	p
	1

	Stade d’Olympie
	192,50
	600


Ainsi

p × 600 = 192,50 × 1



P × 600 = 192,50



     p      = 192,50 
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 600



     p      ≈ 0,32

Donc le pied d’Hercule mesurait environ 0,32 m c'est-à-dire 32 cm.

II. Calculer la taille d’Hercule

D’après Vitruve « le rapport naturel de tous les membres entre eux » faisait correspondre « le pied à la sixième partie de la hauteur du corps ».

Ainsi pour le pied d’Hercule comme pour le pied de tout être humain, en nommant  « p » la taille du pied  et « H » la hauteur du corps, on peut écrire l’égalité :

p = 
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1

 × H

alors on en déduit que :
H = p × 6

puis que :

H = 0,32 × 6

ainsi


H = 1,92

Donc Hercule mesurait 1,92 m.

III. Calculer la taille du pied ayant servi de référence à la mesure des autres stades

En utilisant la même démarche que dans le paragraphe I, on établit les tableaux de proportionnalité suivants et on résout les équations obtenues.

	
	Longueur en mètres
	Longueur en pieds

	Taille du pied de référence
	p
	1

	Stade d’Athènes
	184,86
	600


	
	Longueur en mètres
	Longueur en pieds

	Taille du pied de référence
	p
	1

	Stade de Delphes
	177,96
	600




Athènes






Delphes




p × 600 = 184,86 × 1





p × 600 = 177,96 × 1

p × 600 = 184,86






p × 600 = 177,96

     p      = 184,86 
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600





       p    = 177,96 
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600

     p      ≈  0,311






       p    =  0,296
[image: image5.wmf]
Donc le pied ayant servi à mesurer le stade d’Athènes mesurait environ 31,1 cm et celui ayant servi à mesurer le stade de Delphes mesurait environ 29,6 cm.

IV. Calculer la mesure du stade d’Athènes et celle du stade de Delphes en prenant la taille du pied d’Hercule comme référence 

En utilisant la même démarche que dans le paragraphe I, on établit les tableaux de proportionnalité suivants et on résout les équations obtenues.

	
	Longueur en mètres
	Longueur en pieds

	Taille du pied d’Hercule
	0,32
	1

	Stade d’Athènes
	184,86
	a


	
	Longueur en mètres
	Longueur en pieds

	Taille du pied  d’Hercule
	0,32
	1

	Stade de Delphes
	177,96
	d


Athènes






Delphes




a × 0,32 = 184,86 × 1





d × 0,32 = 177,96 × 1

a × 0,32 = 184,86






d × 0,32 = 177,96

     a       = 184,86 
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0,32





       d     = 177,96 
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0,32

     a       ≈  577,7






       d      ≈  556,1
[image: image8.wmf]
En prenant la taille du pied d’Hercule comme référence, le stade d’Athènes aurait mesuré environ 577,7 pieds et le stade de Delphes aurait mesuré environ 556,1 pieds.
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